



# La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Ni aun en los momentos más difíciles fallan los resortes de nuestro Estado. Las Cortes de la República se han reunido, dando ejemplar sensación de serenidad y firmeza para proseguir la lucha hasta la victoria. ¡He ahí clara prueba de nuestra vitalidad!

Año III

MADRID, VIERNES 3 DE FEBRERO DE 1939

Núm. 617

## El Parlamento y el Gobierno, expresión auténtica del pueblo español, identificados plenamente en el ineludible deber de asegurar nuestra independencia

### “¡VENCEREMOS!” fué el grito lleno de fe, firmeza y decisión del doctor Negrín en su nuevo y vibrante discurso

las sea conocido en el mundo entero.

Un mensaje de los voluntarios internacionales que lucharon en España

Después de leída y aprobada el nota de la sesión anterior, se leyó una comunicación, hecha a la Cámara por los voluntarios extranjeros que lucharon en las filas republicanas, los cuales afirman su propósito de seguir defendiéndola, en la medida de sus medios, allí donde se encuentren.

Los diputados ovacionaron el mensaje.



Ninguna prueba mejor de cómo nada se ha desquiciado, de cómo nuestros órganos de dirección actúan con normalidad, que la reunión del Parlamento. Ni ninguna sensación de firmeza y de fe más elocuente que el nuevo discurso de nuestro Presidente, doctor Negrín. ¡Afirmemos todos con él: venceremos!

do de Ejército que haya hecho lo que el nuestro viene haciendo de cincuenta días a esta parte.

compañero, a fin de empujar las armas que dejaba éste.

EL EPISODIO MAS SINIESTRO DE ESTOS PASADOS DIAS HA SIDO LA LABOR DE PROVOCACION, BULOS Y PATRASAS EN CIRCULACION POR NUESTROS ENEMIGOS, APROVECHANDO LA CIRCUNSTANCIA MOMENTANEA DE HALLARSE EL GOBIERNO INCOMUNICADO CON EL PUEBLO. ESTE ES EL VERDADERO MAL CONTRA EL CUAL DEBE LUCHARSE SIN DESCANSO. TODO LO DEMAS TIENE REMEDIO. Pocos ejemplos habrá en el mun-

El Gobierno ha tenido que luchar con enemigos y amigos.—Aunque algo tarde, nos ha llegado material, y la gente vuelve a la lucha con mayores bríos

El presidente analizó las operaciones militares realizadas y explicó la preparación de la realización de los ataques del Ebro, el Segre y Balaguer, a fin de cubrir el frente de Levante y salvar a Valencia. A consecuencia de aquella operación, el ejército de Cataluña quedó debilitado, no en hombres, porque las bajas fueron pocas, y quedaban muchas reservas; pero sí en desgaste de material. Después de esto, muchos creyeron, como quizá inocentemente creon también ahora, que el Ejército de la República estaba desmoronado. No ocurría eso, como se demuestra más tarde, aunque tuviésemos que padecer el terrible problema de siempre: la falta de material. El Gobierno no sólo ha tenido que luchar contra sus enemigos, sino también con los amigos que se erigían en policías de nuestro contrabando.

El Gobierno español se veía obligado a hacer contrabando de armas, y hasta comprarlas a veces —¿por qué no decirlo?— en la misma Italia y en Alemania. En estas circunstancias, el Gobierno se halló frente a la ofensiva enemiga. Nuestros enemigos precisaban éxitos rápidos, que se habían señalado en el mes de febrero, para dar nuestro problema poco menos que liquidado.

Los invasores acumularon armas y material en cantidad nunca vista. Advertían, que haciendo contra un frente debilitado. YO REUNI ANTES DE LA OFENSIVA A LOS REPRESENTANTES DE TODOS LOS PARTIDOS Y ORGANIZACIONES PARA HABLAR DE LOS HECHOS QUE SE AVENABAN, Y LES EXPUSE MI OPINION DE QUE TENDRIAMOS QUE CEDER TERRENO.

“Estamos en condiciones de fijar al enemigo en una línea; le fijaremos en ella y lograremos el fracaso de sus propósitos.” (NEGRIN)

ACASO CIUDADES, PORQUE ENTENDIA, Y SIGO ENTENDIENDO, QUE ES PREFERIBLE PERDER TERRENO, PERDER INCLUSO CIUDADES, ANTES QUE DESHAOER LA INTEGRIDAD DEL EJERCITO. Pero en los actuales momentos la cosa cambia. TENEMOS MATERIAL NUEVO, MATERIAL DE CONTRABANDO, Y AYUDA DE LAS ZONAS CENTRO-SUR. ESTAMOS EN CONDICIONES DE FIJAR AL ENEMIGO EN UNA LINEA, LO FIJAREMOS EN ELLA Y LOGRAREMOS EL FRACASO

Luchamos en defensa de la patria y de las democracias

Afirma una vez más que la lucha que mantiene el pueblo español no es una lucha ideológica, sino exclusivamente la lucha por la libertad de la patria, y también la defensa del porvenir de las democracias.

Defendemos, frente a los totalitarios, los intereses que esos mismos países nos han estorbado en nuestra lucha; países que ahora hacen una política con la cual obran a favor de la paz de Europa.

Tres puntos que condensan el espíritu por que luchamos los españoles.—Independencia.—Derecho a represalias libres.—Ni persecuciones ni represalias

A continuación fija tres puntos para someterlos al mundo entero, porque estima que condensan el espíritu por el cual combate el pueblo español. Son ellos:

PRIMERO. LA GARANTIA DE LA INDEPENDENCIA DE NUESTRA PATRIA, LIBRE DE INJERENCIAS

SEGUNDO. LA SEGURIDAD DE QUE SEA EL PUEBLO ESPAÑOL EL UNICO QUE ACORDE UN REGIMEN QUE RUJA SUS DESTINOS.

TERCERO. FINALIZAR TODAS LAS PERSECUCIONES Y REPRESALIAS UNA VEZ LIQUIDADADA LA GUERRA.

Incondicional voto de confianza al Gobierno y proclamación del derecho español a su independencia

A continuación hablaron los señores Fernández Clérigo, por Izquierda Republicana; Ramón Lamóneda, por los socialistas; Mijé, por los comunistas; Zulueta, por la Esquerda; Irujo, por los vascos, y todos prestaron incondicional voto de confianza al Gobierno.

Después se aprobó la propuesta unánime de proclamar ante el

DE SUS PROPOSITOS. El material ha llegado algo tarde; pero mucho antes de que está todo perdido. De haberlo tenido con anticipación, se habrían salvado Tarragona y Barcelona. Sin embargo, insisto en que NOS HALLAMOS EN CONDICIONES MAGNIFICAS DE RESISTIR. Quiero proclamar el ejemplo emocionante de gente recuperada que vuelve al frente con nuevos bríos y ánimo redobado para luchar. HAY QUE FIJAR AL ENEMIGO EN CATALUNA, Y ALLI SERA LA LIQUIDACION DEFINITIVA DE LA GUERRA A NUESTRO FAVOR, porque, en otro caso, sería la prolongación indefinida de la contienda, con todos sus riesgos y dolores.

A continuación, el Presidente dedica un recuerdo emocionado a los combatientes, que merecen hoy el mismo aplauso de siempre. Elogia a los marinos del “José Luis Díez”.

Pero ¿cuántos días va a salvarse la paz de Europa? Yo creo, yo afirmo orgulloso, que aquí, en las estribaciones de los Pirineos, se marcará definitivamente la orientación que sigue el mundo.

Refiriéndose a Hitler y Mussolini, dice que las dictaduras han errado colocándose al lado de nuestros adversarios, porque, aun en el caso imposible de que triunfasen en esta guerra, el pueblo español seguirá luchando siempre contra los invasores.

Añade que lucharemos y venceremos a Cataluña; pero si no pudéramos hacerlo, en el Centro y en el Sur de nuestro país nos esperarían millones y millones de españoles junto a los cuales seguiríamos luchando. Hay que tener en cuenta además que los pueblos no viven sólo de victorias, sino de ejemplos, que ellos se saben dar a las generaciones que les suceden. TENEMOS QUE TRIUNFAR, Y CON LA AYUDA DEL PUEBLO ESPAÑOL TRIUNFAREMOS.

Al terminar su discurso, el Presidente se ovacionado largamente por toda la Cámara, puesta en pie.

mundo el libre derecho de España a conservar su independencia.

Terminó la sesión con entusiásticos vitores a España, a la República y al Ejército de aire, mar y tierra. (Agencia España.)

Una relación de buques ingleses atacados por la aviación fascista

LONDRES 1.—El secretario de Estado, Butler, respondiendo esta tarde en la Cámara de los Comunes al libertista Kirby, ha declarado que 89 buques ingleses han sido atacados o bombardeados en aguas españolas desde el comienzo de las hostilidades, y que 35 ciudadanos ingleses han resultado muertos, y otros 26 heridos. (A. E. B.)

FIGUERAS 2. — Anoche, cumpliendo los preceptos constitucionales, se reunieron las Cortes republicanas en el histórico castillo de Figueras.

A las diez y veinte se abrió la sesión, bajo la presidencia del señor Martínez Barrio, acompañado por los secretarios Ramón Lamóneda, Fernández Clérigo y Santaló, asistidos por el oficial mayor del Congreso, Sr. Cuevas.

En el banco azul se encontraba el Gobierno en pleno.

“Se reunirán hasta en la última peña de España”, dice Martínez Barrio

Martínez Barrio, en un breve discurso, dijo:

“Se reúnen las Cortes en un momento difícil; pero son la representación legítima de la soberanía nacional, y por difíciles que sean las circunstancias, se reunirán hasta en la última peña de España.”

Salvaya la necesidad de que el parlamento de las Cortes españolas.

### Discurso del Jefe del Gobierno

Fortaleza y serenidad de los españoles en días difíciles

Después, el Presidente del Consejo dió cuenta de la situación y se refirió de la recuperación de la tranquilidad de los febriles días vividos.

Afirma que el revés sufrido no representa, ni mucho menos, un revés definitivo. Tras pasadas jornadas puede marcarse niveles progresivos.

Usa de relieve cómo, a pesar de la confusión de los primeros momentos, los conceptos fundamentales de orden y autoridad no han estado nunca en peligro, no registrándose revueltas ni motines. Por el contrario, todo el mundo muestra la protección y la guía del Gobierno, probando el hecho de que apenas éste podía tener comunicación con los ciudadanos por medio de la Prensa y de la radio. Reaccionaron los ánimos rápidamente, y todo volvió a la realidad.

Afirma que el éxodo trágico de la población civil, que, huyendo de ser en manos de los invasores, ha experimentado las mayores inelecciones y penalidades, es el mejor plebiscito que podemos presentar en el extranjero sobre la verdad de nuestra lucha. Los sucesos ocurridos no han pillado de sorpresa al Gobierno. Este conocía los planes de la ofensiva fascista sobre Cataluña. Tras de tomar tantas medidas esbozadas en su mano para la evacuación de las mujeres y los niños, no le cabe culpa suya si no lo logró. Sin embargo, el problema se ha resuelto en tres días, por lo cual el Gobierno español expresa al Gobierno francés su profundo reconocimiento.

Refiriéndose luego a la desorientación de algunos elementos militares que se registró en los primeros momentos, dijo que se imponían sanciones duras, aunque advierte de antemano que no se debe hablar de cobardía ni de traición, porque no se puede llamar cobardía a hombres que llevan cincuenta días luchando con denuedo y heroísmo contra elementos infinitamente superiores, desahorándose ante la insuficiencia de material y teniendo muchas veces en las trincheras que esperar que cayese un

Nuestro teléfono: 56125

Nosotros queremos España para hacerla próspera y feliz. Los invasores la desean para hundirla en la esclavitud. Con España en la boca, en el cerebro y en el corazón, ¡a las armas, con fe y moral firmes, por la victoria republicana!



Opinión de dos juristas norteamericanos

## El levantamiento del embargo de armas para España

En los Estados Unidos, la simpatía hacia la España republicana se acrecienta día a día. La opinión americana comprende la monstruosa injusticia a que la no intervención ha condenado a los auténticos españoles que luchan y mueren por su independencia y por el mantenimiento de los ideales democráticos. La joven democracia americana no quiere hacerse cómplice de la política de no intervención.

El "New York Times", de Nueva York, publica una carta abierta, firmada por Burlington y Gessup, especialistas en Derecho Internacional. En la carta de referencia se pide al Gobierno americano el levantamiento del embargo de armas con destino a la España republicana, y señala que la intervención germanoitaliana ha destruido los esfuerzos del Comité de no intervención, que fué el que obligó a Roosevelt a aplicar el embargo de armas. Los juristas citados afirman que el levantamiento del embargo de armas no está en pugna con la ley de Neutralidad; al contrario, la ley de Neutralidad, legalmente, permite ese levantamiento del embargo de armas a un Gobierno legítimo.

La opinión de estos destacados juristas viene a dar forma legal, no obstante obtener de nuestra parte toda la razón y derecho, a la obligación de reconocer al Gobierno español sus derechos internacionales. Continuar practicando con el Gobierno de la República esta política de no intervención, cuando Italia y Alemania acrecientan su ayuda a los rebeldes, es una monstruosidad en todos los órdenes.

Los Estados Unidos, alerta contra el fascismo

## La Comisión senatorial acoge favorablemente la exposición de Roosevelt

WASHINGTON 2.—Las declaraciones de Roosevelt ante la Comisión senatorial del Ejército son aprovechadas por la oposición para pedir que todo lo relacionado con la política extranjera se dé a conocer al público.

Las personalidades del departamento de Estado y del Tesoro se muestran muy satisfechas por la acogida favorable que la Comisión

dió a la exposición del Presidente.

Por otra parte, en la reunión de la Comisión naval de la Cámara, el diputado republicano Maack ha declarado que había recibido informaciones de buen origen, según las cuales Alemania se proponía fortificar las islas Carolinas, con el beneplácito del Japón. (Fabra.)

En Alemania, como es natural, ha disgustado el discurso de Roosevelt

BERLIN 2.—La Prensa protesta violentamente contra las declaraciones del Presidente Roosevelt ante la Comisión senatorial del Ejército. Los periódicos dicen que la entrega de aviones americanos a Francia es "un verdadero escándalo".

Los trabajadores de la industria siderometalúrgica sabrán corresponder al heroísmo de los soldados españoles

VALENCIA 1.—El Sindicato de la Industria Siderúrgica U. N. T. ha enviado una circular a los afiliados, diciéndoles que el mayor orgullo que deben tener es el de hacerse acreedores a la confianza que en ellos tienen depositada sus hermanos que combaten en las trincheras. Por eso no deben tener más obsesión que la de producir; su satisfacción, ver aumentado el rendimiento diario, y el mayor orgullo, el haberse sabido colocar a la altura que demandan las circunstancias, para vanagloriarse del deber cumplido, factor de la victoria. (Fabra.)

El "Nachtausgabe" publica, con enormes titulares, un artículo en el que dice: "Las fronteras de América están en el Rin. Después del discurso de paz de Hitler la increíble campaña de excitación de Roosevelt".

El periódico publica después un despacho, fechado en Nueva York, que dice especialmente: "Desde la guerra mundial, la acción de Roosevelt es sin precedente. No hay duda de que Roosevelt es un segundo Wilson. El resultado de las conversaciones en la Comisión demuestra claramente que los Estados Unidos han roto definitivamente su política de neutralidad, y que es una realidad la política de injerencia de Washington en la política de Europa. Para Alemania y las naciones totalitarias, la sesión de ayer de la Comisión senatorial del Ejército tiene una enorme importancia. (Fabra.)

La eficacia de un Ejército reside en su disciplina

¡El nuestro, por su orgullo y sus fines, debe ser ejemplo máximo!

La flota americana realizará una operación táctica de gran envergadura

SANTIAGO DE CUBA 2.—Se anuncia que el presidente Roosevelt ajustará a parte de las maniobras de la flota americana en el mar Caribe, maniobras que tienden a estudiar la posibilidad de que la flota pueda realizar con éxito el bloqueo de todo el continente americano, para defenderlo contra ataques procedentes de Europa. (Fabra.)

Rusia rompe sus relaciones con Hungría

MOSCU 2 (Urgente).—La U. R. S. S. ha roto sus relaciones diplomáticas con Hungría. Litvinof ha dado cuenta de esta revolución soviética al ministro de Hungría en Moscú. (Fabra.)

Gran acto de fraternidad entre el pueblo madrileño y los combatientes catalanes

El domingo, día 5, a las diez de la mañana, tendrá lugar en un céntrico teatro un solemne acto de fraternidad del pueblo madrileño y los combatientes catalanes, organizado por la Delegación de la Generalidad de Cataluña en colaboración con el Comisariado del ejército del Centro y la Delegación de Propaganda y Prensa.

Intervendrán los siguientes oradores:

ALEJANDRO PINOL, inspector de la Generalidad en la zona Centro-Sur.

LORENZO DURA, en representación de los combatientes catalanes del ejército del Centro, y

El comisario inspector del ejército del Centro.

Presidirá el acto el delegado de la Generalidad en Madrid, D. Luis Civil, y un representante del Frente Popular.

Actuará la "cobla" de la 33 División.

Las invitaciones pueden recogerse en la Delegación de la Generalidad, Claudio Coello, 18; Comisariado del Ejército del Centro, Castelló, 27; Delegación de Propaganda, Medinaoall, 2; y Llar del Combatent Català, Serrano, 123.

Un grupo de antiguos combatientes agreden a Spaak

BRUSELAS 2.—El jefe del Gobierno, Spaak, ha sido agredido esta noche cerca de su domicilio por un grupo de antiguos combatientes. Resultó con algunas contusiones en la frente. (Fabra.)



Nuestros soldados se enfrentan eficazmente con las divisiones italianas y las tropas españolas rebeldes. Al intentar el enemigo un ataque en el sector de Valsequillo, es castigado con gran dureza

Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional del día 2 de febrero de 1939:

"EJERCITO DE TIERRA.—FRENTE DE CATALUNYA: En las últimas horas de la jornada de ayer, los invasores y fuerzas españolas a su servicio consiguieron progresar hasta Vich. Hoy, a pesar del fuerte temporal, ha continuado la intensa batalla, luchándose con dureza en los sectores de Berga, Tarradell, Seva y zona norte de Blanes, donde nuestros soldados resisten tenazmente la presión de las divisiones italianas y fuerzas españolas que las secundan.

FRENTE DE EXTREMADURA: Un intento enemigo, en el sector de Valsequillo, fué rotundamente rechazado, replegándose a sus posiciones duramente castigadas las fuerzas al servicio de la invasión.

Demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION.—Ayer, además de las agresiones que fueron consignadas en el parte, la aviación italogermana bombardeó Cartagena y Valencia. En la mañana de hoy, los aviones italianos repitieron la agresión contra Valencia, causando víctimas en la población civil."

COMO ELLOS LO DICEN

## La germanización de la España franquista

La noticia nos viene de Zurich. El "Berliner Tageblatt", bajo la firma de su corresponsal en Burgos, publica lo siguiente:

"Nosotros, los alemanes, preferimos, por razones comprensibles, la vida marítima como vía de comunicación con España. Las Compañías de navegación de Hamburgo y Bremen, cuyos barcos, desde hace un año, hacen de nuevo escala en los puertos de España, están en la parte septentrional, están en vías de desarrollar el servicio de pasajeros. Aquí las gentes hablan ya de Alemania, ven sus películas, leen sus libros sobre el tercer Reich y la traducción española de "Mein Kampf", de Adolfo Hitler, se vende en todas partes. Las modas alemanas en todas las actividades se notan cada día más."

Es otro ejemplo de la penetración alemana en España. Alemania ayuda a Franco, buscando influencias estratégicas, económicas y políticas. Estas líneas son la demostración elocuente de ello. ¿Obedecer de los propósitos del fascismo italogermano en nuestro país?

Una prueba más de la invasión italiana

## La conquista de Barcelona la han realizado fuerzas extranjeras, que son las que dominan la España invadida

VALENCIA 2.—"Vanguardia", diario del ejército de Levante, escribe:

"Radio Asociación de Cataluña ha caído en poder de los invasores,

que inmediatamente han comenzado a utilizarla en su beneficio. Todo el mundo ha podido escuchar estas palabras:

"Atención, Italia; atención, Italia: Las tropas legionarias hace dos horas han entrado en la ciudad de Barcelona. Atención, Embajada de Italia en Salinas: aquí, el militar italiano Marián. Atención, Embajada de Italia, Consulado general de Italia: Pido órdenes para las tropas legionarias que han entrado en Barcelona.

Esto demuestra que quien nos combate es el fascismo italiano, que domina en la zona de Franco como dueño y señor.

Contra él y contra los que cometen la traición repugnante de facilitar a los invasores el que se apoderen de nuestro suelo y de nuestros riquezas, luchará la República hasta reconquistar su independencia y su plena soberanía." (Fabra.)